

страны, включая проблемы борьбы с ВИЧ/СПИДом и ликвидации нищеты. Папуа — Новая Гвинея приветствует создание Фонда стран Юга для помощи в целях развития и гуманитарной помощи и обещание Катара внести в Фонд первоначальный взнос в размере 20 млн. долл. США. Мы признательны Индии и Китаю, взявшим на себя обязательство внести в этот Фонд по 2 млн. долл. США. Для развивающихся стран это существенный шаг вперед, сделанный с целью оказать помощь нуждающимся государствам-членам, в том числе малым островным государствам с уязвимой экономикой. Мы призываем развитые страны отметить это значимое усилие и поддержать этот Фонд.

Начиная с октября Папуа — Новая Гвинея занимает пост Председателя Форума тихоокеанских островов. В качестве Председателя Папуа — Новая Гвинея будет осуществлять руководство нашими коллективными усилиями по решению принципиально важных вопросов, стоящих перед государствами-членами, включая вопрос о принятии Тихоокеанского плана, включающего четыре основных направления, а именно — региональная безопасность, экономический рост, устойчивое развитие и благое управление в регионе. Он должен стать механизмом претворения в жизнь на местах в наших соответствующих государствах — членах Маврикийской стратегии, решений Всемирного саммита по устойчивому развитию и пленарного заседания высокого уровня. Мы будем приветствовать поддержку наших партнеров в области развития в осуществлении этого Плана после его принятия на предстоящем совещании Форума, которое состоится в Порт-Морсби в октябре текущего года.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел и регионального сотрудничества Руанды Его Превосходительству г-ну Шарлю Муриганде.

Г-н Муриганде (Руанда) (*говорит по-английски*): Позвольте мне прежде всего поздравить Председателя Генеральной Ассамблеи на ее пятьдесят девятой сессии г-на Жана Пинга и все государства — члены Организации с успешным принятием итогового документа Всемирного саммита 2005 года (резолюция 60/1). Итоговый документ саммита — это продукт длительных консультаций и переговоров, продолжавшихся в течение многих месяцев. Мы хотели бы воздать должное г-ну Пингу

за его умелое руководство, позволившее завершить этот процесс. Мы также хотели бы поздравить г-на Яна Элиассона в связи с его избранием на пост Председателя Генеральной Ассамблеи на ее шестидесятой сессии. Хотел бы заверить его в полной готовности моей делегации оказывать ему поддержку и сотрудничать в осуществлении задач, которые нам предстоит решать на этой сессии.

Приняв на Саммите итоговый документ, мы подтвердили нашу веру в цели и принципы Организации Объединенных Наций и согласились безотлагательно предпринять надлежащие шаги для достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ). Мы также взяли на себя обязательство обновить Организацию и сделать ее более эффективной и транспарентной, чтобы она активнее реагировала на различные многочисленные вызовы и отвечала требованиям нашего времени и в то же время была способна спасти грядущие поколения от бедствия войны, поддерживать международный мир и безопасность, способствовать развитию дружественных отношений между государствами и, что наиболее важно, содействовать социальному прогрессу и улучшению условий жизни при большей свободе.

Мы должны работать сообща на основе серьезных и согласованных усилий ради достижения ЦРДТ и других целей, намеченных в итоговом документе Саммита. Мы должны создать мир, в котором не будет голода, нищеты и лишений. Мы должны создать мир более широких экономических возможностей для развивающихся стран. Мы должны создать мир, в котором люди будут жить свободно в условиях достоинства, мир, который не потерпит и непременно примет меры по защите населения в случае возникновения угрозы геноцида, военных преступлений, этнических чисток и преступлений против человечности. Сейчас не время замалчивать проблемы. Мы должны быть настойчивыми и активными в своих усилиях.

Все мы весьма обеспокоены тем, что в случае сохранения нынешней тенденции, многие африканские страны не достигнут к 2015 году большинства целей в рамках ЦРДТ. Фактически, начиная с 2000 года в некоторых африканских странах отмечается регресс в процессе осуществления ЦРДТ. Нищета, голод и инфекционные заболевания опустошают целые общины и наносят тяжелый урон странам, нередко усугубляя последствия войн и

конфликтов, в результате чего перспектива восстановления становится еще более проблематичной. Необходимо предпринять безотлагательные меры, чтобы обратить эти тенденции вспять.

Нам необходимы более активная приверженность со стороны развитых стран, в частности в том, что касается увеличения объема официальной помощи в целях развития, по крайней мере, до уровня 0,7 процента валового внутреннего дохода, более свободные, более справедливые условия торговли и списания задолженности.

Позвольте мне напомнить Генеральной Ассамблее, что задача увеличения размера официальной помощи в целях развития до 0,7 процента валового национального дохода была поставлена нашей Ассамблеей более 40 лет назад, и сейчас, когда мы здесь выступаем, лишь пять стран выполнили ее. Время речей и прений прошло. Нам нужно действовать в этом направлении.

Большинство из нас осознает, что все страны мира взаимосвязаны и взаимозависимы, равно как безопасность и развитие. Нищета, голод и лишения в странах Африки к югу от Сахары наносят ущерб миру и безопасности каждой из 191 страны, представленной здесь. И признавая эту взаимозависимость, мы признаем также и то, что существуют коллективные обязанности и ответственность, а также коллективные блага и возможности. Одна из обязанностей, в соответствии с Уставом — «содействовать социальному прогрессу и улучшению условий жизни при большей свободе». Мы не можем добиться ни безопасности без развития, ни развития без обеспечения безопасности на национальном, региональном и международном уровнях. Неприемлема и несовместима с понятием устойчивости ситуация, когда половина мира живет в богатстве и изобилии, в то время, как другая половина погибает от болезней и голода.

О наших правительствах судят по их действиям, а не по идеалам или принципам. Точно так же об Организации Объединенных Наций необходимо судить по ее делам, а не по ценностям и принципам, изложенным в ее Уставе. Как показал наш опыт, ценности и принципы Организации Объединенных Наций могут быть самыми безупречными, в то время как действия ее подчас недостаточно активны. И если что мы и можем посоветовать Организации Объединенных Наций в день ее шестидесятилетия,

так это учиться на своих ошибках и более эффективно выполнять свои решения.

Возможно, нет ни одного государства-члена в этой Ассамблее, кроме Руанды, где Генеральная Ассамблея постоянно отказывалась учиться на своих ошибках, что оборачивалось огромными жертвами и невыразимым горем. Позвольте мне объяснить. В 1959 году, когда Руанда еще находилась под опекой Организации Объединенных Наций, там совершались акты геноцида в отношении тутси, в результате чего впервые на африканском континенте в таком масштабе встала проблема беженцев. Организация Объединенных Наций осталась сторонним наблюдателем всего этого и не предприняла никаких действий. В годы, последовавшие за 1959, Организация Объединенных Наций продолжала хранить молчание и бездействовала, когда погромы по всей стране уносили жизни многих людей и усугубляли гуманитарный кризис.

Не так давно, в 1994 году, имея огромное военное и политическое присутствие в Руанде, Организация Объединенных Наций не предприняла никаких действий для того, чтобы воспрепятствовать планированию и осуществлению геноцида. Мы все прекрасно помним шокирующее решение Совета Безопасности о выводе миротворческого контингента в то время, когда в нем как никогда нуждались сотни тысяч беззащитных людей.

Когда геноцид стал абсолютно очевидным, Совет Безопасности выдал одному из своих государств-членов мандат на ввод войск в страну, что лишь позволило виновным в геноциде беспрепятственно переместиться из Руанды в Демократическую Республику Конго, где они стали представлять собой еще большую угрозу для стабильности всего субрегиона. За последние 11 лет наши постоянные призывы к разоружению и демобилизации сил, виновных в геноциде, если и были услышаны, то результатов не принесли.

Я привожу эти примеры для того, чтобы подчеркнуть, что Руанда, возможно, больше всех заинтересована в реформе Организации Объединенных Наций. Мы хотели бы увезти с этой встречи на родину луч надежды для наших людей и обещание, что нам удастся построить такую Организацию Объединенных Наций, которая больше никогда не предаст их.

Наше правительство приветствует зафиксированную в итоговом документе Саммита «ответственность за защиту». Ответственность за защиту включает в себя ответственность за предотвращение геноцида, преступлений против человечности и этнических чисток, а также ответственность за предотвращение подстрекательств к этим преступлениям.

Но и тут наш успех или поражение будут зависеть от дел, а не от слов. Как поведет себя Организация Объединенных Наций в следующий раз, когда нужно будет действовать для того, чтобы защитить население? Не будет ли она вести долгие научные и юридические споры по поводу того, что считать геноцидом и преступлениями против человечества, в то время, как будут гибнуть люди?

Для нас абсолютно ясно, что на долю ни одной нации и ни одного народа не должно выпасть тех ужасов, которые пришлось пережить нам 11 лет назад. И в тех случаях, когда государство оказывается неспособным защитить своих граждан, как это случилось в Руанде в 1994 году, международное сообщество должно — непременно должно — немедленно принять на себя ответственность за защиту людей. Совет Безопасности должен принимать такие меры своевременно и решительно, лишь так можно спасти население, которому грозит опасность. И наше обязательство «нет» геноциду не должно остаться пустыми словами в следующий раз, когда мы столкнемся с такими преступлениями.

Коллективные международные действия по борьбе с геноцидом обязывают все страны бороться с безнаказанностью и судить по всей строгости закона тех, кто обвиняется в совершении подобных преступлений. И мы не видим объяснения тому, что некоторые страны, подтверждая свою приверженность Уставу, соблюдению прав человека, международному праву, позволяют известным подозреваемым в совершении геноцида в Руанде жить в этих странах и не предпринимают никаких действий для их задержания и передачи Международному уголовному трибуналу по Руанде или Руанде для суда над ними. Необходимо потребовать от этих государств, может быть и через Совет Безопасности, выполнить свои международные обязательства по поимке и передаче этих беглецов правосудию.

Руанда, будучи страной, пережившей конфликт, осознает всю ценность идеи создания Ко-

миссии по миростроительству и поддерживает этот план. Мы были свидетелями того, как Организация Объединенных Наций тратила сотни миллионов долларов, если не миллиарды, на миссии по поддержанию мира, после которых в тех странах, где они были развернуты, не было восстановлено ни одной дороги или моста, ни одной школы или больницы. Вместо этого они оставляют детей, которые никогда не узнают своих отцов и будут наиболее уязвимы перед лицом нищеты. Намного разумнее было бы затратить эти ресурсы на создание прочного мира и стабильности.

Тем не менее, мы должны добиться того, чтобы Комиссия не стала очередным бюрократическим органом, до которого тяжело достучаться и который не имеет ни малейшего представления о том, что происходит в странах, переживших конфликт. Она должна рассматривать процесс постконфликтного восстановления в долгосрочной перспективе и ломать традицию упрощенного подхода к конфликтам, имеющим длительную историю, и применения упрощенных временных решений к крайне сложным ситуациям.

Комиссия должна активно и широко консультироваться с затронутыми конфликтом странами и со странами, имеющими недавний и успешный опыт выхода из конфликта. Для того чтобы ее работа носила устойчивый характер, Комиссия должна также обеспечить ответственность и активное участие сторон на местах в поисках решений и достижении результатов.

Мы полагаем, что Совет Безопасности следует реформировать с целью повышения уровня его транспарентности и подотчетности. Процесс реформы должен позволить тем государствам, которые не являются членами Совета, более активно участвовать в дискуссиях, особенно по вопросам, которые их непосредственно касаются. Все государства-члены должны увидеть в реформированном Совете более доступный, транспарентный и авторитетный орган.

Терроризм по-прежнему жестоко убивает ни в чем не повинных граждан. Все мы должны объединить усилия в борьбе с этим бедствием нашего времени. Моя страна будет и впредь оказывать поддержку международным усилиям о борьбе с терроризмом. Мы приветствуем решение провести переговоры по всеобъемлющей конвенции о борьбе с

терроризмом и заключить такую конвенцию, и моя страна готова принять участие в этой работе. Мы считаем, однако, что дело не в том, что нам не хватает конвенции, а в том, что необходима глобальная приверженность борьбе с этим злом. Ведь в 1994 году существовала Конвенция о борьбе с геноцидом 46-летней давности, но это не предотвратило геноцид в моей стране.

Обращаясь к вопросам нашего региона, мы хотели бы приветствовать прогресс, достигнутый в мирном процессе в Бурунди. Мы поздравляем вновь избранное правительство и готовы тесно сотрудничать с правительством и народом Бурунди и с международным сообществом в деле закрепления этого похвального прогресса.

Мы приветствуем также прогресс, достигнутый в Демократической Республике Конго, где Переходное правительство разработало проект конституции и начало процесс регистрации избирателей для выборов. Наблюдается также прогресс в процессе интеграции вооруженных сил. Мы приветствуем все эти процессы, признавая тот факт, что они содействуют прочному миру и стабильности в Демократической Республике Конго и в регионе в целом. Мы готовы также и впредь оказывать поддержку переходному процессу в Демократической Республике Конго.

Мы хотели бы также воспользоваться этой возможностью и подтвердить нашу приверженность и поддержку Международной конференции по району Великих озер. Мое правительство с нетерпением ожидает предстоящего второго саммита, который будет проведен в декабре в Найроби. На этом саммите необходимо будет принять конкретные меры, направленные на решительную борьбу с угрозой, исходящей от военных формирований, которые совершают акты геноцида, по-прежнему беспрепятственно действуют в регионе и подрывают наши коллективные усилия по достижению мира.

Примером приверженности моего правительства миру и безопасности в нашем регионе является наше участие в миротворческой миссии в Судане; Руанда является крупнейшим поставщиком войск в состав этой миссии.

Роль международного сообщества огромна. В этой связи мы хотели бы особо отметить помощь и поддержку правительства Соединенных Штатов, которое позволило создать трехсторонний механизм

в составе Демократической Республики Конго, Руанды и Уганды для изучения и решения вопросов, которые могут привести к возникновению напряженности в отношениях между этими тремя странами.

Мы также приветствуем роль Африканского союза и Организации Объединенных Наций в укреплении перспектив достижения устойчивого мира и безопасности в регионе.

И последнее: давайте на этот раз создадим такую Организацию Объединенных Наций, которая не только говорит красивые слова о жизни, но и поддерживает и защищает жизнь на всей нашей планете.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Латвии Его Превосходительству г-ну Артису Пабриксу.

Г-н Пабрикс (Латвия) (*говорит по-английски*): Сегодня я хотел бы начать с поздравлений в адрес стран-основателей и всех присутствующих в этом зале в связи с шестидесятой годовщиной Организации Объединенных Наций, которая может гордиться столь многочисленными успехами.

С момента своего основания в 1945 году Организация Объединенных Наций содействовала переговорам по урегулированию более 170 региональных конфликтов и развернула более 35 миссий по поддержанию мира. Она возглавляет международные усилия по обезвреживанию наземных мин в бывших районах военных действий. Она оказывает помощь десяткам миллионов беженцев, спасающихся бегством от войны, голода или преследований. Она привлекла внимание всего мира к вопросам прав человека. Она ежегодно выделяет более 10 млрд долл. США на различные программы развития. За последнее десятилетие она обеспечила чистой питьевой водой 1,3 миллиарда человек. Она помогла победить оспу на нашей планете, а вскоре будет побежден и полиомиелит. Она помогла наполовину сократить показатели детской смертности в мире, по сравнению с 1960 годом. Она улучшила положение в области образования в развивающихся странах, где 60 процентов взрослого населения могут теперь читать и писать. Она ежегодно предоставляет более 2 миллионов тонн продовольствия жертвам чрезвычайных ситуаций. Только в 2004 году такую помощь получили около